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Incontinența este un simptom comun și adesea foarte supărător al demenței, atât pentru persoana 
bolnavă, cât și pentru îngrijitor. Deseori este dificil de vorbit despre ea, dar este fundamental de înțeles 
că nu este un comportament intenționat. Cu sprijinul corect și strategiile adecvate, incontinența poate 
fi gestionată și, în unele cazuri, prevenită, păstrând demnitatea persoanei.

Înțelegerea cauzelor și păstrarea demnității

Incontinența nu are o singură cauză, ci rezultă dintr-o combinație de factori, atât medicali, cât și legați de 
demența în sine.

Cauze medicale (adesea tratabile):

Infecții ale tractului urinar (ITU): Bacteriile pot provoca o nevoie bruscă și dureroasă de a urina. 
ITU-urile sunt tratabile cu antibiotice.
Constipația: Un intestin plin poate îngreuna controlul vezicii urinare și poate cauza scurgeri fecale.
Probleme de prostată (la bărbați): Pot influența urinarea.
Efecte secundare ale medicamentelor: Anumite medicamente sau băuturi diuretice (cafea, ceai) 
pot crește urinarea.
Alte afecțiuni: Diabet, accident vascular cerebral sau tulburări musculare (de exemplu, Parkinson).

Cauze legate de demență:

Dificultatea de a recunoaște semnalul: Creierul nu interpretează corect semnalele unei vezici sau 
ale unui intestin plin.
Dezorientarea: Imposibilitatea de a găsi sau de a recunoaște baia, confundând alte locuri cu toaleta.
Probleme de mobilitate: Imposibilitatea de a ajunge la baie la timp.
Dificultăți practice: Uitarea modului de a descheia hainele.
Jena sau refuzul: Nu vrea să folosească baia sau refuză ajutorul din cauza jenei sau a confuziei.

Cum să gestionați situația

Atitudinea dumneavoastră este extrem de importantă. Reacția îngrijitorului poate face diferența între un 
episod de disconfort și o traumă emoțională.



Păstrați-vă calmul: Nu certați sau faceți persoana să se simtă vinovată. Incontinența este o 
consecință a bolii.
Păstrați demnitatea: Asigurați-o că "se poate întâmpla oricui". Nu dați importanță incidentului și, 
dacă este necesar, discutați cu alți îngrijitori pentru a vă gestiona propriul disconfort.
Asigurați igiena: Pentru a preveni iritațiile pielii și infecțiile, asigurați-vă că persoana se spală și se 
usucă bine după un incident. Folosiți apă călduță și săpun și haine curate. Dacă apar răni, consultați 
imediat un medic.
Controlați mediul: Mențineți casa bine ventilată și nu vă simțiți jenați dacă un miros ușor persistă. 
Ați făcut tot ce ați putut.

Prevenție, gestionare și ajutoare
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Strategii practice pentru a preveni sau a limita consecințele

Consultați medicul: În primul rând, adresați-vă medicului curant pentru a determina dacă cauza 
este tratabilă. Fiți gata să răspundeți la întrebări despre frecvență și obiceiuri.
Stabiliți o rutină: Notați când persoana merge la baie pentru a înțelege ritmurile sale. Dezvoltarea 
unei rutine poate ajuta, de exemplu, însoțind-o la baie la ore regulate: la trezire, la fiecare două ore, 
după mese și înainte de culcare.
Faceți baia accesibilă și sigură:
Faceți baia ușor de identificat: lăsați ușa deschisă, puneți o fotografie sau vopsiți-o într-o culoare 
contrastantă.
Eliminați obstacolele și asigurați o iluminare adecvată, chiar și noaptea.
Instalați bare de sprijin și un scaun înălțat pe toaletă pentru o mai mare siguranță.
Pentru bărbați, colorarea apei din vasul de toaletă poate ajuta la o mai bună vizibilitate.
Gestionați hidratarea: Asigurați-vă că persoana bea suficientă apă pe parcursul zilei (aproximativ 
1,5 litri), dar limitați consumul de lichide în ultima oră înainte de a merge la culcare, în special 
băuturile diuretice.
Alegeți hainele potrivite: Preferati haine ușor de scos, care nu împiedică persoana în cazul unei 
nevoi urgente.
Protejați mobilierul: Folosiți huse impermeabile pentru saltele și perne, și huse de protecție pentru 
canapele și fotolii. Dacă incontinența este frecventă, luați în considerare înlocuirea covoarelor cu 
podele mai ușor de curățat (vinil sau linoleum).

Ajutoare și produse absorbante

Atunci când problema se agravează, utilizarea ajutoarelor poate îmbunătăți calitatea vieții tuturor.

Scutece absorbante: Sunt o soluție atât pentru dumneavoastră, cât și pentru persoană, făcând 
problema mai puțin vizibilă și mai igienică. Abordați subiectul cu tact și alegeți mărimea 
potrivită pentru confort.
Alte ajutoare: Urinalul sau plosca pot fi utile, mai ales noaptea. În cazuri specifice, medicul 
poate recomanda dispozitive urinare externe sau catetere, dar acestea trebuie aplicate de un 
profesionist în sănătate.

Discutați întotdeauna cu medicul dumneavoastră curant pentru a evalua cea mai bună soluție și nu 
ezitați să cereți sprijinul altor îngrijitori pentru a împărtăși experiențe și sfaturi.
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Informațiile conținute în aceste fișe nu înlocuiesc sfatul profesional al unui expert. Vă recomandăm să 
apelați întotdeauna la profesioniști din domeniu.


